



我们向“赌城”合肥学什么

2021年2月1日上午,山阳镇党委理论学习中心组开展学习会,会上集体学习了《解放日报》1月27日17版长三角周刊《合肥:据理力“赌”》的深度报道。该文章记者用细腻的笔触、翔实的数据、生动的案例,展示了合肥作为“最牛风投城市”,心怀“保守基因”,用对用好国资,实现弯道超车,促进地方跨越式发展的生动实践。

近年来,合肥经济增长迅猛,GDP从2005年的不到1000亿元,增长到2019年的9409.4亿元,去年GDP总量更是首次突破万亿元大关。在推动战略性新兴产业项目落地的过程中,合肥国资发挥国有资本引领带动作用,撬动社会投资,加快推动项目落地,并获得收益回报,实现了战略性新兴产业蓬勃发展和国有资本保值增值的双赢,也让合肥成为全国瞩目的“风投之城”。

对合肥的成功经验进行总结分析,主要有以下四个方面的体会:一

是“敢”,解放思想、敢闯敢干。合肥的飞速发展离不开敢想敢试的不懈追求。从1969年倾囊支持中科大落户合肥,到2007年停修地铁投资京东方,2011年下注合肥长鑫,再到2019年国资战略投资蔚来汽车,都处处体现着求新求变,敢为天下先的精神。二是“抢”,看准方向、抢抓机遇。合肥找准了市场需求,坚定地选择了战略性新兴产业作为转型发展的主要突破口,大力抓新兴产业、抓大项目、高技术项目,一批世界级、国家级产业集群加速崛起,成长为合肥的“新名片”。三是“用”,创新体系、善用人才。为下好人才“先手棋”,强化战略性新兴产业人才支撑,合肥先后建立了一体化人才服务智慧平台,发布了《关于进一步吸引优秀人才支持重点产业发展的若干政策(试行)》,推出免费租房、补贴购房以及发放岗位补贴、柔性引才奖补等措施。在具体投资操作中,更是制定了“尽职尽责”的条款,消除了干部群众

的后顾之忧,为推进干部集中精力办大事、促进地方发展提供了坚实保障。四是“定”,坚持定力、久久为功。合肥这座城市这这几年的主政者换了一任又一任,但每届党委政府的发展思路“默契十足”,在“只吹冲锋号、不喊新口号”的共识下,坚持选择发展模式与产业布局,久久为功,定力弥坚。

与合肥相比,我们的优势与差距在哪里?(一)优势方面:一是地理资源禀赋优异。我们拥有地处长三角一体化桥头堡的地理优势,金山滨海地区丰富的文化旅游资源以及广阔的城市生态空间。二是顺应国家发展大势。长江三角洲区域一体化发展已上升为国家战略,上海湾区在此背景下应运而生,必将随着长三角一体化的深入推进而不断壮大。三是特色产业基础扎实。金山是打响“上海制造”品牌的重要承载区,先进材料、生命健康、高端智能装备、新一代信息技术产业基础扎

实,碳纤维、无人机、新型显示、生物医药等特色产业蓬勃发展。(二)差距方面:一是核心产业聚焦不够。对比合肥科学研判、大胆决策,大力发展战略性新兴产业,我们产业定位和布局还不够清晰,对现有重点核心产业的支持和引导力度不够,创新驱动能力不强。二是资本运作意识不新。合肥崛起背后的国资力量不容忽视,国有资本的率先进入和示范引领,带动更多的社会投资,进而“无中生有”地打造出一个个产业集群。这一“国有资本引领新产业发展”的新模式值得我们思考研究。三是人才吸引竞争不足。人才资源是重要的战略资源,是推动经济社会又好又快发展、实现全面建设小康社会奋斗目标的重要保证。对比合肥,我们在人才队伍建设、相关政策扶持、尤其是高端新兴行业人才集聚吸引力上还有待进一步加强。

他山之石,可以攻玉。“合肥模式”有许多可供借鉴的发展经验,对上海湾区、金山的发展都具有重要启示与引领作用:一是要有敢为人先的魄力。我们要强化危机意识,在实践和发展中抢抓机遇和创造机遇,大胆试大胆闯,坚决扛起

推动金山加快发展、转型发展的重任,勇当全力打响“上海湾区”城市品牌的开路先锋。二是要有善谋大势的水平。我们要善于学习,要让学习成为一种习惯,善于学以致用,不断提高谋划与决策水平,要善于在世界大趋势、全国大格局中谋划发展,高标准、高起点、高质量推动经济和社会各项发展工作。三是要有跨越发展的能力。魄力与格局之外,我们也要有实现跨越式发展相匹配的能力。一方面,我们要结合区域实际,打好组合拳,注重政府引导基金和国有资本的作用发挥,带动社会资本,加大创新资本的生成能力。另一方面我们要持续优化营商环境,提升引才竞争力,最大限度激发人才创新创业活力,为上海湾区、山阳进一步打开发展空间,激发发展潜力构筑坚实基础。四是要强化干部担当精神。对上海湾区,对金山的发展来说,前进路上有许多的艰难险阻等着我们去跨越,全体领导干部要强化“逆风前行”的责任担当,勇于担当、主动担当,面对矛盾困难迎难而上、面对危机挑战挺身而出、面对瓶颈制约敢于改革突破。

(供稿单位:山阳镇党委)

